PEDAGÓGIAI  PROGRAM

Készült Budapesten, 2004. április 29.-én 

a Fôvárosi Önkormányzat

Speciális Szakiskolája 

számára

Budapest, 1211 Táncsics u. 82 - 84.

A./   NEVELÉSI PROGRAM

        1./  Az iskolában folyó nevelő- oktató munka pedagógiai alapelvei, céljai, feladatai,  eszközei,  eljárásai.

a., A nevelő-oktató munka alapelvei

„A többi tanulóval együtt haladásra képtelen speciális ellátásra szoruló, tanulásban akadályozott integrált nevelése - oktatása fogalmat Mesterházi Zsuzsa főigazgató-helyettes megfogalmazása alapján, a Gyógypedagógiai Szemle 1998. 1. szám 17-18. oldalon megjelent legkorszerűbb tudományos értelmezés szerint fogjuk fel:

 „..a gyógypedagógia speciális pedagógiai tudomány” (Gordosné 1966, 77) – A gyógypedagógiai tipológia azoknak a személyeknek a csoportjait határozza meg, akiknek nevelési terápiás, rehabilitációs, szükségletük van a gyógypedagógiai gyakorlatban kialakult professzionális segítségre.

A klasszikus gyógypedagógiai tipológia szerint a gyógypedagógia kompetenciájába tarozó legnépesebb populációt az értelmi fogyatékos személyek  alkotják. Az e csoportba tartozók közös pszichológiai és pedagógia jellemzője a mentális funkciók működésének különböző mértékű zavara, illetve ezeknek a funkcióknak különböző mértékű fejleszthetősége”…”ezzel függ össze a tanulási képesség zavara, amely akadályozza az iskolai tanulás eredményességét”

„Hasonló tanulási nehézségeket azonban nemcsak az enyhén értelmi fogyatékosoknak minősített gyermekek mutatnak, hanem az általános iskolában tanuló gyermekek további 12-15 %-a.”

Iskolánk tanulói két nagy csoportból tevődnek össze: egyrészt a rosszul tanuló, gyenge képességű, hátrányos helyzetű fiatalokból, másrészt pedig a Tanulási Képességeket Vizsgáló Szakértői Bizottság határozata alapján az enyhe fokban sérült értelmi fogyatékosok általános iskoláiban tanított, halmozottan hátrányos helyzetű, sajátos nevelési igényű tanulók közül. Növendékeink zöme minden más képzési formából kiszorult, vagy kiesett, kevéssé készült fel a pályaválasztásra. Tanulmányi felkészítésük nem terjedt ki azokra a tudásanyagokra és készségekre, amelyek a munka, a társadalmi beilleszkedés előfeltételei. Az alacsony előképzettségi szint éppúgy jellemzi az enyhe fokban sérült értelmi fogyatékosok általános iskoláiban végzetteket, mint az általános iskolában integrált nevelésben részesülő akadályozott gyermeket, vagy az általános iskola tanulóinak rossz tanulmányi eredményt elért rétegét. Nincsenek felkészülve a pályaválasztásra és motiválatlanság, szociális elhanyagoltság miatt kellő előkészítés nélkül nehéz őket bármely szakmára oktatni.  Kiscsoportban /15 fő/ felzárkóztató programmal segítve képezhetőek.

Iskolánkban tehát ezt a két - különféle okok miatt – tanulásban akadályozott és speciális képzési struktúrát és módszereket igénylő – csoportot szándékozunk továbbra is integráltan képezni a szakképző évfolyamok egy évfolyammal történő megnyújtásával.

A 2003/2004-es tanítási év beiskolázási adatai (2003. október l-i statisztikai adatszolgáltatás alapján.)


a beírt 590 tanulóból 421 fő rendelkezik Áthelyező Bizottsági  

szakvéleménnyel, tehát a tanulók 71,3 %-a hivatalosan enyhe fokban 

értelmi fogyatékos.

A fennmaradó 169 tanuló /28,7%/ egy része kis létszámú iskolába járt, a 

Nevelési Tanácsadókból van szakvéleményük tanulási, beilleszkedési, 

magatartási zavarokról. 

Többségük más szakképző intézménybe nem nyert felvételt – fenti okok 

miatt – vagy onnan kiesett.

A tanulók között  136 fő /23 %/ etnikum, 31 fő /5,2%/ állami gondozott van. Ez utóbbi csoportot mi a többiekkel a tanulásban együtt haladásra képtelen, hátrányos helyzetű tanulókként kezeljük.

b., A nevelő- oktató munka céljai

-A célok elérése érdekében a tanulók eltérô fejlôdése miatt a fiatalok fogyatékosságából és életkori sajátosságaiból következôen fejlessze a jól mûködõ képességeket, emellett fokozottan törekedjen a sérült képességek korrigálására, kompenzálására.

-A megfelelõ adottsággal rendelkezõ tanulókat készítse fel az alapmûveltségi vizsgára.

-A tanulók szerezzenek ismereteket a pályaválasztásról, készüljenek fel a társadalmi szerepekre, a magánélet szerepeire, a konfliktus kezelõ technikák alkalmazására.

-Az iskolai belsô és külsô gyakorlóhelyeken történô szakmai gyakorlatokon készítse fel a tanulókat szakmai vizsga letételére

-Képezze a tanulókat a munkavégzéssel összefüggô viselkedéskultúra befogadására és adekvát alkalmazására.

-Gyakoroltassa a balesetmentes munkavégzés szabályait, neveljen a munka esztétikus végzésére.

-Fejlessze a tanulók tudását, szociabilitását, neveltségi szintjét, esztétikai érzékét, erkölcsét és munkaerkölcsét. 

-Fokozza a növendékek fizikai teljesítôkészségét, munkavégzô képességét, munkabírását, erejét és állóképességét, fejlessze testi edzettségüket, fizikai és pszichikai teljesítô képességüket.

- A személyiség érzelmi, akarati oldalának stabilizálásával neveljen a megterhelések elviselésére, a konfliktusok kezelésére.

-Tegye képessé a tanulókat az esetleges átképzésre, a szakmaváltásra.

-Külön foglalkozásokon gondoskodjon a peremcsoportok gyermekeinek felzárkóztatásáról, etnikai identitásuk fejlesztésérôl.

Összefoglalva: tegye képessé a fiatalokat arra, hogy a társadalomba beilleszkedve, munkájukból önállóan, rendezett életet élni, és boldogulni tudjanak.

c., A nevelő- oktató munka feladata

Az évfolyamok képzési feladata, hogy a szakképző és a 9. 10 osztályban a gyógypedagógiai 8. osztály anyagára építve, a NAT és a Gyógypedagógiai irányelveknek megfelelôen fejlessze tanulóink értelmi erôit, személyiségét, közismereti tudását, a gyermek képességétôl függôen kísérelje meg az alapvizsga letételét. Korrigálja a fogyatékosságból eredô hátrányokat, készítsen fel a meggondoltabb pályaválasztásra, a szakképzésben való eredményes részvételre. 

- Nyújtson korszerû alapmûveltséget, ismertesse meg, gyakoroltassa, gazdagítsa az általános mûveltség elemeit, erõsítse meg az ehhez tartozó ismereteket és szakmai tudást, segítse elõ az önálló tanulás elsajátítását, fejlessze a megismerés módszereit.

- A  9. évfolyamon széles alapú /általános/, a 10 osztályban egy szakmára elôkészítô /specifikus/ pályaorientációval alapozza meg a SNI gyermek pályaválasztását, szakképzését.

-A szakképzési évfolyamokon a képzés meghosszabbításával készítse fel a gyermeket képességeinek megfelelô legmagasabb szakképesítés megszerzésére.

-A szakiskola minden évfolyamán gondoskodjon a fiatal teljes személyiségének fejlesztésérôl, habilitációs, rehabilitációs foglalkozások tartásával, a fogyatékosságból következô hátrányok enyhítésérõl, azok kompenzációjáról, korrekciójáról.

d., A nevelő- oktató munka eszközei

· A személyiségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok

· A közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok

· A beilleszkedési, magatartási nehézségekkel összefüggő pedagógiai tevékenység

· A tehetség, képesség kibontakoztatását segítő tevékenységek

· A gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladatok

· A tanulási kudarcnak kitett tanulók felzárkóztatását segítő tevékenység

· A szociális hátrányok leküzdését segítő tevékenység

· Egészséges életre nevelés

· Környezeti, környezetvédelmi nevelés

· A szülő, tanuló és pedagógus együttműködésének fejlesztése
e., A nevelő- oktató munka eljárásai

· Óratervek, helyi tantervek, tanmenetek elkészítése, alkalmazása

· Alkalmazható tankönyvek, tanulmányi segédletek és taneszközök kiválasztása

· Az iskola magasabb évfolyamára lépésének meghatározása

· A tanulók tanulmányi munkájának ellenőrzése, értékelése

· A tanulók magatartásának és szorgalmának értékelése, minősítése alapelveinek, követelményeinek, formáinak meghatározása

· Az iskola írásbeli beszámoltatásának a tanulók tudásának értékelésében betöltött szerepének meghatározása

Az otthoni felkészüléshez előírt írásbeli és szóbeli feladatok elveinek, formáinak meghatározása

          2. / A személyiségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok

Iskolánk célja a tanulók teljes személyiségének fejlesztése, amely egységben tartalmazza az oktatást, nevelést és képzést. A 9.-10. osztályban a közismeretek pótlását és szintentartását, a pályaorientációt, a szakmai elôkészítést,  a szakmai alapozást, a szakképzô évfolyamon a szakismereti oktatást és szakképzést, valamint a habilitációs- rehabilitációs képzést, a gondolkodási funkciók korrekcióját is.

Célkitûzéseink között elsõ helyen szerepel a gyermekek általános mûveltségének szakmaorientált fokozása, szintentartása, tanulási képességük fejlesztése, habilitációja, rehabilitációja a fejlettségüknek, életkoruknak, egyéni képességeiknek megfelelõen. 

Tanulási akadályozottságuk figyelembevételével történik az:

-Általános emberi értékek megismertetése, elfogadtatása, kultúránk,  szülõföldünk, népünk, nemzeti identitásunk megismertetése.

-Hosszabb idõkeret biztosításával az alapvetõ tanulási képességek fejlesztése, az ismeretek megszerzése, az önálló tanulási képességek fejlesztése, egyénre szabott tanulási módszerek és technikák kiépítése, amelyek alapvetô és végsô célja a szakmai elméleti tárgyak oktatásának lehetôvé tétele és elôsegítése.

-A holisztikus környezetszemlélet, a környezettel való harmonikus együttélés megteremtése, a testi és lelki egészségre nevelés.

-A jól mûködõ képességek tudatos fejlesztése, értékeik, adottságaik megismertetése, önbecsülésük erõsítése.

-Az állóképesség, az erõnlét fokozása, a kitartás, az akarat fejlesztése.

-A társadalmi beilleszkedés érdekében a tanulók viselkedésének, magatartásának formálása, kompenzáló megoldások elsajátítása és azok kitartó végzése.

-Szakmai elôkészítô /pályaorientációs/ foglalkozásokon a szakma tanulás megalapozása, az iskola átjárhatóságával esélyegyenlôség biztosítása és szakmai vizsga letétele.

-A képzési idô alatt olyan ismeretekkel vértezze fel a tanulókat, hogy az iskolából kikerülve csökkenjen munkakerôpiaci hátrányos helyzetük. Ezért fejlesztjük önmenedzselô, konfliktuskezelô  képességüket is.

Általános célok: 

A minden emberben benne rejlő fejlődési lehetőségek minél teljesebb megvalósulásának, a tanulói személyiség teljes kibontakozásának segítése.

Konkrét célok: 

1./ Az esélyegyenlőséget és az egyes tanulók fejlettségét, lehetőségeit, érdeklődését figyelembe vevő nevelő - oktatás. 

2./ Olyan iskolai életmód megszervezése és működtetése, amelyben a tanuló a nevelési folyamatnak nem tárgya, hanem alanya, vagyis amelyben gyermeki, serdülői szükségletei megvalósulnak. 

3./ Egyértelmű elvárások és feladatok a gyermeki, a serdülői személyiség méltóságának, önállóságának tiszteletben tartásával. 

4./ A tanulók testi, értelmi, érzelmi, erkölcsi, gyakorlati képességeinek fejlesztése. 

3./ A közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok

Kiemelt feladatunknak tartjuk az értékek létrehozásában való közös cselekvés szintereinek és tevékenységeinek meghatározását.  A tanítási, tanulási folyamat során kialakul a tanulókban a szakmához kötődő ismeretek önálló megszerzésének igénye, valamint alkalmassá válnak egyéb ismeretek befogadására, értelmezésére, hasznosítására, az összefüggések felismerésére. A tanulók alapokat kapnak a munkahelyi, szakmai követelményeknek való megfeleléshez, valamint kommunikációs és a közösségi kohéziót fejlesztő képességeik folyamatos fejlődéséhez. A pedagógiai tervezés fontos kritériuma, hogy a tanulók munkatapasztalataik, munkakultúrájuk mikro és makró közösségük révén képesek lesznek beilleszkedni a termelési, illetve munkakörnyezetbe, kifejlődik bennük az igényesség, munkájuk eredményessége,  minősége iránti, valamint közösségükkel kapcsolatos felelősségérzet.

Feladatainkat elsősorban az intézmény helyzetelemzésében feltűntetett tulajdonságokkal, egyéni jegyekkel rendelkező tanulókhoz kell megalkotni. Az intézmény jellegénél fogva ez a tulajdonság, illetve képességhalmaz nagyon széles skálát képvisel.

Ezért a közösség kialakításának és fejlesztésének általános törvényszerűségeit a sajátos körülmények miatt sajátos alkalmazásban határozhatjuk meg.

A közösségformálásnak két színterét kell összehangolni ahhoz, hogy egy hosszabb folyamat végén eredményességről beszélhessünk. Egyik az osztályközösség, a másik az iskolai közösség.

Az osztályközösség kialakítása egységesebb folyamat, amelyet az azonos életkori sajátosságok és az együtt eltöltött több idő tesz egyszerűbbé. Ennek a munkának a központi személye maga az osztályfőnök.

A közösség kialakítása során az objektív és szubjektív oldalt szerves egységben fejlesztjük. Biztosítjuk a közös célt, a közös munkát, a munka közös megszervezését, mint objektív feltételeket, ezzel egységben alakítjuk a közösség szubjektív összetartó erőit. Ezek gyakorlati megvalósítását az osztályfőnöki munkaterv tartalmazza.

A közösségfejlesztés egy sor feltétele a fiatalok többségében megtalálható. Ezek a feltételek azonban nem mindenkinél vannak meg azonos szinten. Számolnunk kell a hátrányos helyzetű, szociális problémákkal küszködő fiatalokkal. Ezért figyelembe kell venni egyénenként azt, hogy milyen mértékben, milyen szinten alakult ki az együttélési képesség. 

A tanulóknak vannak olyan sajátos jellemző tulajdonságaik, amelyeket a helyi körülmények határoznak meg. Ilyen lehet a családok összképe, a gyermekek száma a családban, az iskola környékének jellege.

A fejlesztésnek egy sajátos vonása, hogy a közösséggé válás egy, már kialakult és meghatározott szinten működő iskolaközösségen belül történik. Ez meghatározza a feltételeket. Egyszerre jelent lehetőségeket és korlátokat.

Lehetőség, mert az osztály közösséggé fejlesztéséhez felhasználhatjuk mindazt a tapasztalatot, értéket, amit az iskolaközösség létrehozott. Korlát, mert egy osztályközösség nem haladhatja meg jelentős mértékben azt a szintet, amit az iskola képvisel.

A fejlődésre hatással van az egyes osztályok fejlettségi szintje. Az iskola egészének pozitív fejlesztő hatása csak akkor bontakozik ki, ha az osztályok tevékenysége belenő az iskola életébe.

A beépülés fő vonalai: az iskolai célok, feladatok lebontása az osztályra, az iskola követelményrendszerének fokozatos beépítése az osztályok életébe, az iskolai életrend, házirend érvényesítése, az iskola hagyományainak átvétele, iskolai szervezetbe, érdeklődési körökbe való bekapcsolódás.
4./ A beilleszkedési, magatartási nehézségekkel összefüggő pedagógiai tevékenység

A társadalmi együttélés képessége az egyén, az egyén és csoport, valamint a csoport és csoport kapcsolatokban realizálódik. Tanulóink a mindennapi együttélésben a társadalom által elfogadott értékeknek, normáknak megfelelő magatartási szokásokat sajátítanak el. Az őket körülvevő személyek, valamint a megismert (irodalmi, történelmi személyiségek példái) magatartási mintaként épülhetnek be.

A minták megismerése nyomán juthatnak el a szabálytudatig.

Ismerjék fel és tudják értelmezni, hogy vannak egyéni és közösségi érdekek, érdekütköztetések.

Ítéljék el a testi erővel, a hatalommal, a tekintéllyel való visszaélést. Tudjanak azonosulni az emberszerető, toleráns magatartással. Cselekedeteik során mutatkozzon meg az együttműködés, a segítőkészség, az egészséges versenyszellem a játékban, a tanulásban, a munkában, a sportban egyaránt.

5./ A tehetség, képesség kibontakoztatását segítő tevékenységek

     Gondolkodás és megismerés

Az enyhe fokban értelmi fogyatékos gyermekek sorsa döntően a megismerési, a gondolkodási képességek fejleszthetőségétől függ. Ennek érdekében a gyógypedagógus feladata az, hogy törekedjék az akadályozott, vagy sérült funkciók optimális fejlesztésére, valamint bizonyos képességek kibontakoztatását segítő tevékenységre.

Tanulóink a megismerési és gondolkodási képességük fejlődése érdekében munka és tanulási szokásokat sajátítanak el. Feladatunk, hogy ennek során legyenek képesek az adott jelenségek mennyiségi adatainak pontos észlelésére. Tudjanak egyszerre két vagy több forrásból érkező információkra figyelni, a lényeges jegyeket, utasításokat kiválasztani. Legyenek képesek összehasonlításra, osztályozásra, elemi problémáik felismerésére, tevékenységük megtervezésére. Gondolataikat tudják szóban, írásban, rajzban kifejteni, vagy modelleken, szerkezeteken értelmezni. Ismereteiket tudják új helyzetekben is alkalmazni. 

Tanórán kívüli foglalkozás

A tehetség, képesség kibontakoztatását elsőrendűen fejlesztik a tanórán kívüli foglalkozások (szakkörök, sporkör). 

Évenként a tanulók érdeklődése szerint szakköreinket újraszervezzük, melyek különböző évfolyamú diákokat magába foglaló közösségek.

A szakkör programjának, céljának, vezetőjének előzetes ismerete alapján választanak a tanulók érdeklődés és vonzalom szerint az egyes tevékenységek közül. A programok tehát képességfejlesztés, tehetséggondozás, a személyiség gazdagítása, a szociális kapcsolatok bővítése céljából szerveződnek. 

Szakköreink a 2004/2005-ös tanévben: irodalmi szakkör

                                                               színjátszó szakkör







  fotószakkör







  egészséges életre nevelés szakkör

                                                               honismereti kör          







  sportszakkörök

                                                               számítástechnikai szakkör 

Az iskolai sportkörök alapvető célja egy-egy sportágban kiemelkedő tanulók versenyekre történő felkészítése, a tehetséggondozás, az erőnlét, az ügyesség, az állóképesség fejlesztése, a harmonikus, összerendezett mozgás kialakítása.

Sportágak szerint vegyes, vagy nemek szerint elkülönített csoportok működnek. A sportkörök heti 2x45 perc időtartamúak.

6./ A gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladatok

A veszélyeztetett gyermekek létszáma és aránya iskolánkban magas. Osztályonként 40- 70 % közötti, az arány romló tendenciát mutat. Beiskolázási körzetünkben növekedett a családokban a munkanélküliek száma és aránya, a szociálisan hátrányos helyzetben élõ családok és gyermekeik száma és aránya is. Tanulóink jelentôs része általános iskolát végzett, de mentálisan gyenge fiatal, akik gyakran deviáns magatartást is tanusítanak!  Növekedtek rendôrségi ügyeik és a minõsített bûncselekményeik száma is.

Ezért gyermek és ifjúságvédelmi feladataink:

A tanulók elemi szükségleteinek, /tanszer, munkaruházat/ beszerzésének

segítése.

A tanuló egészséges fejlõdéséhez szükséges nevelési légkör biztosítása az

iskolában.

Krízis helyzetben személyes segítés, az egészségi állapotának figyelemmel

Kísérése, rendszeres iskolaorvosi ellátás biztosítása, iskolafogászati

rendeléseken, a szakorvosi ellátáson.

Annak figyelemmel kisérése, hogy nem használ- e a tanuló egészségre káros  anyagokat, szereket, nem folytat- e korára, fejlõdésére káros életmódot.

Biztosítani a nyári tábort, üdülést, ehhez alapítványi támogatást keresni.

Folyamatosan ellenõrzi a tanuló eredményeit, rendszeres iskolába járását.

A tanulók szociális támogatása: kérelmére, indokolt esetben szociális támogatásban részesíthető.

A tankönyv támogatást egységesen, minden tanulóra arányosan osztjuk el, az eseti különbözőségek figyelembevételével.

A gyermek és ifjúságvédelmi felelős közbenjárásával az illetékes önkormányzatoknál eljárunk a kiugróan rászorulók segélyezése érdekében.

A tanulókat eseti segélyben részesítjük:

Ennek formái:

Elmaradt kollégiumi díj kifizetése

Ruhajuttatás

Utazási bérlet vásárlása

Évente egy alkalommal karácsonykor osztályonként 2-2  tanuló

rendkívüli  segélyezése

A rászoruló jó tanulók táborozását egyéni elbírálás alapján az

iskola,  illetve a   ”Segíts, hogy dolgozhassunk” alapítvány

támogathatja.

Szakképző osztályok pénzbeli juttatása

Jogszabály szerint történik az 1993. évi LXXVI tv. 4.§ (2) a), valamint a (3) a) alapján a (9/1993.XII.30.) MüM MKM rendelet szerint.

Az ifjúságvédelmi felelős feladata különösen: 

· az osztályokat felkeresve, tájékoztatja a  tanulókat arról, hogy  milyen problémával,  hol és milyen időpontban  fordulhatnak hozzá, továbbá az iskolán kívül milyen  gyermek és ifjúságvédelmi  feladatot ellátó intézményt kereshetnek fel;

· a pedagógusok, szülők vagy tanulók jelzése, a velük folytatott  beszélgetés alapján megismert  veszélyeztetett tanulóknál - a veszélyeztető okok feltárása érdekében - családlátogatáson megismeri a tanuló családi környezetét

· gyermekbántalmazás vélelme, vagy  egyéb pedagógiai eszközökkel meg nem szüntethető, veszélyeztető  tényező megléte  esetén értesíti  a gyermekjóléti szolgálatot;

· a gyermekjóléti szolgálat felkérésére  részt vesz az esetmegbeszélésen;

· a tanuló  anyagi veszélyeztetettsége esetén rendszeres, vagy rendkívüli  gyermekvédelmi támogatás megállapítását kezdeményezi  a tanuló lakó-, illetve ennek hiányában  tartózkodási helye szerint illetékes  települési önkormányzat polgármesteri hivatalánál vagy az önkormányzat rendeletében meghatározott  szervnél, szükség esetén  javaslatot tesz a támogatás természetbeni ellátás formájában  történő nyújtására;

· tájékoztatást nyújt  a tanulók részére  szervezett szabadidős  programokról,

· éves tervet készít a tanulók egészségnevelési és drogmegelőzési feladatairól.

7. A tanulási kudarcnak kitett tanulók felzárkóztatását segítő tevékenység

A 2001/2002-es tanévben belépő 9. osztályosoknak, majd később 10. osztályban is a Fővárosi Pedagógiai Intézet gondozásában (Alkotószerkesztő: Dr. Janza Károlyné) megjelent komplex személyiség- és magatartásfejlesztő program helyi adaptációját kívánjuk bevezetni habilitációs foglalkozásainkon, melynek részterületei: önismeret-önfejlesztés, társ.ismeret- kapcsolatfejlesztés, a lelki egészség, beilleszkedés- énvédelem. Szeptember hónapban az osztályfőnökök irányításával, a szaktanárok bevonásával felmérjük, diagnosztizáljuk új tanulóink képességeit, hiányosságait. A nyilvánvaló tanórai differenciálás keretein kívül egyéni korrekciós, kiscsoportos felzárkóztatásokat szervezünk. A szerzett tapasztalatok elemzése megmutatja, hogy azokat a pontokat kell megtalálni és megragadni, ahol a nevelődésben, a tanulásban, a gondolkodásban és az életvitelben a legnagyobb gondok adódhatnak.  Az iskolával szembeni társadalmi elvárások általános kibővülése egyértelműsíti, hogy az iskola oldja meg a nevelő oktatáson kívül: a család és a társadalmi csoportok szocializációs hiányainak kiegyenlítését, hibáinak korrigálását, a gyermeki személyiségfejlődés és magatartászavarainak megelőzését, illetve a meglévő zavarok helyrehozását, terápiáját. A habilitációs foglalkozásokon kívül az egyéni korrekciós órákon egy-egy tantárgyból nehezen teljesítő növendékeinket fejlesztjük. 

A habilitációs foglalkozások éves óraszáma 28. Heti 1 órában 8 fős csoportokban tartjuk a foglalkozásokat. Ezek keretét a komplex személyiség- és magatartásfejlesztő program adja, amelynek két alappillére: az önismeret- önfejlesztés és a társismeret- kapcsolatteremtés témaköre. 

A habilitáció központi részét a megfigyelési tevékenység, a figyelem, az emlékezet, a logikai készség, a kreativitás fejlesztése, a feladatmegoldó képesség, a lényegkiemelés fejlesztése, valamint a nyelvi és kommunikációs készségek fejlesztése képezi.

Mindezeket játékos formában, csoportos, páros és egyéni feladatmegoldásokkal, szervezett órák formájában oldjuk meg.

A komplex személyiség- és magatartásfejlesztés terén kitűzött célunk egyrészt a megfelelő önismeret és önfejlesztés kiformálása. Ennek során a gyermek önmaga rájöhet arra, hogy milyen, mire képes és- ha jó mintát kap- arra, hogy mit tehetne még önmaga fejlődéséért.

Mindezzel segíthetjük, hogy eligazodjék:

· Az emberi kapcsolatok és kommunikáció világában.

· A lelki egészség kialakításában.

· Az  emberi értékek világában.

A másik kitűzött cél, a társismeret- emberismeret megalapozása, a kapcsolatfejlesztés, együttműködési készség fejlesztése, amely csak az önismeret fejlesztésével szinkronban történhet.

Minden esetben játékos formában, teljesítménymérés nélkül zajlanak a foglalkozások.

Az óra a tanterem berendezésével kezdődik. A gyerekek és a tanár körben ülnek. A felszerelésről / íróeszköz, feladatlap stb. / a pedagógus gondoskodik.

Az egyes foglalkozások után a tapasztalatainkat néhány mondatban feljegyezzük.

A csoport kialakításához a tanév első hónapjára van szükség. Ezalatt megismerhetjük az osztály tanulóit, felmérhetjük kinek van a legnagyobb szüksége habilitációra. Körülbelül október elején kezdődik a csoport szervezése.

A kiválasztott gyerekekből a következő szempontok alapján előzetes jellemzést készítünk.

Milyen a gyermek –    figyelme

· gondolkodása

· emlékezete

· feladatmegoldása
· motiváltsága,szókincse

Félévkor és év végén a változásokat, fejlődési folyamatokat vizsgálva próbáljuk a foglalkozások eredményességét mérni.

8.A szociális hátrányok leküzdését segítő tevékenység

A speciális  szakiskolában végzendő munka alapelvei a következőek:

· a tevékenység ráépül a gyógypedagógiai általános iskolában folyó korrekciós tevékenység elméleti és gyakorlati rendszerére.

· figyelembe veszi a tanulók megváltozott életkori sajátosságait és igényeit, a megváltozott élethelyzetüket és ebből adódó feladataikat, amelyek középpontjában a szakmatanulás, a fizikai munkára való felkészülés, az önálló életvitel kialakítása áll.

· a speciális szakiskola területeibe új színterek lépnek be, amelyek tanulóinkkal szemben teljesen újszerű elvárásokat támasztanak újszerű közismereti tárgyak, szakelméleti tárgyak, üzemi,  tanműhelyi gyakorlat, munkahelyi kollektívák. Mindezeken a színtereken következetes élő gyakorlattá kell tenni azt a felfogást, hogy  a korrekció nem egy tantárgyat, egy órát jelent, hanem valamennyi terület munkájának minden mozzanatában egységesen megnyilvánuló nevelési és oktatási szemléletet, hatásrendszert.
· a speciális szakiskola olyan nyitott felépítésű, többfunkciós iskolatípus, amelynek lehetővé kell tennie, hogy a tanulók - megfelelő előképzettség és végzettség birtokában - a tanulmányaikat a választott szakmában sikeresen befejezzék. Ezért tehetséggondozói feladatot is be kell töltenie, elősegítve ezzel az arra alkalmasak pályamódosítását.

A speciális szakiskola korrekciós foglalkozásainak célja 

a tanulók szakmai felkészítésének sajátos eszközökkel való segítése, személyiségük komplex és differenciált fejlesztése, iskolai, munkahelyi beilleszkedésük, társadalmi szocializációjuk, tartalmas, önálló életvitel kialakítása.

Feladatai

· segítse a tanulókat a meglévő és az újszerű elvárások kapcsán kialakuló tanulási nehézségek leküzdésében, célszerű és hatékony tanulási módszerek elsajátításában, valamint a hiányzó, de a továbbhaladáshoz nélkülözhetetlen ismerethiányok pótlásában.

· segítse az új élethelyzetben a beilleszkedési nehézségek okainak feltárását és azok leküzdését, az új iskolai és gyakorlati helyi körülményekhez adekvát magatartási szokások kialakítását a személyiség komplex fejlesztését célzó eljárások keretein belül.

· segítse a tanulókat a sajátos életkori pszichikai és biológiai problémáik rendezésében, jövőjük reális tervezésében és megvalósításában.

· segítse a hátrányos helyzetű és veszélyeztetett tanulókat tanulmányaik sikeres befejezésében, beilleszkedésükben.

· pedagógiai módszerekkel fejlessze a tanulók logikai készségét, fogalmi szinten történő gondolkodását és verbális kifejezőképességét.

· az újonnan belépő tantárgyak (szakelmélet és szakmai gyakorlat) fogalmi köreinek kiépítését, az abban való biztos ismeretszerzés és önkifejezés feltételeinek a megteremtését.

· fokozza a tanulók társadalmi, politikai tájékozottságát és aktivitását.

· formálja a tanulók érzelmi-akarati tulajdonságait, szoktassa önellenőrzésre, fejlessze önkritikai érzéküket, egészséges önbizalmukat, személyíségüket.

· a családi, iskolai, munkahelyi és egyéb környezeti hatások ismeretében a konkrét, speciális célok megvalósítása folyamán mindig az egész személyiség pozitív irányba történő befolyásolásának általános célját tartsa szem előtt.

A TEVÉKENYSÉG AJÁNLOTT TERÜLETEI:

I. Az érzelmi- akarati-szociális fejlődés zavarainak elhárítása

Munkahelyi, társadalmi beilleszkedés elősegítése

· A tanulók viselkedésének megfigyelése, elemzése. Munkahelyi, iskolai beilleszkedési problémák okainak feltárása.

· Tanuló helye az iskolai, munkahelyi kollektívában. A viselkedés szerepe a beilleszkedésben.

· Az iskolai, munkahelyi rend és szokásrendszerek, a viselkedési normák szükségességének megértése és elfogadtatása a tanulókkal.

· Önértékelés, önismeret, önkritika, önbizalom a kollektív kapcsolatokban.

· A szakmai tudás meghatározó és elfogadtató szerepe a munkahelyi kollektívákban.

· Családi, pajtási, baráti, társas kapcsolatok problémáinak feltárása, összefüggése a magatartási, érzelmi, akarati megnyilvánulásokkal. Problémák kiküszöbölése.

· Társkeresés gondjai, problémái. Szerelem, szexualitás fiúknál, lányoknál. család- és jövőtervezés. Reális jövőkép kialakítása. Felelősségtudat fejlesztése. Társas szórakozások, programok. Az életvitel kialakításának segítése egyéni foglalkozásokon.

· Zárkózottság, gátlásosság, félénkség, agresszivitás leküzdése. Iskolai, munkahelyi aktivitás növelése,

· Igénykialakítás az egészséges és kultúrált életmódra, szórakozásra, művelődésre, testedzésre, sportra.

· Egészséges higiéniás szokások kialakítása, értelmi és érzelmi szinten történő megértésük, elfogadtatásuk.

· A beilleszkedést hátráltató magatartási szokások iskolán kívüli eszközökkel (módszerekkel) történő enyhítése, munkatársi, szülői, pszichológusi, orvosi segítség igénybevételével. A hatások pedagógiai szempontból történő nyomon követése, értékelése.

· Tanulók szociális körülményeinek figyelemmel kísérése. Esetleges veszélyeztető tényezők feltárása hatásaik csökkentése, kompenzálása.

· A beszédkészség - mint a társas kapcsolatépítés és -tartás elsődleges formája - fejlesztése alaki és tartalmi vonatkozásokban. A beilleszkedést és kommunikálást hátráltató szintű beszédzavarok esetén (pl. dadogás) logopédiai kezelésre történő javaslás.

· A mozgási, testtartási és egyéb, mozgással kapcsolatos feladatokat a  testnevelés és tömegsport keretein belül kell megoldani. Szükség szerint gyógytornára történő javaslás.

· A tanulók személyiségének folyamatos megfigyelése, komplex és differenciált fejlesztése, a kóros megnyilvánulások folyamatos befolyásolása.

II. A megismerő tevékenység zavarainak korrekciója

Tantárgyi korrekció

· Az arra rászoruló tanulóknál tovább kell fejleszteni folyamatosan és céltudatosan az észlelési, megfigyelési tevékenységet, az emlékezetet és az absztrakciós készséget.

· Az analízis - szintézis elemzése és fejlesztése. Az ok-okozati kapcsolatok, az összefüggések felismertetése tantárgyi ismeretrendszerekben, a verbális gondolkozás szintjén szervezett feladatokkal.

· A tanulási motívációra, az új tantárgyak és anyagok elsajátítására történő beállítódás fejlesztése.

· A logikai készség, a kritikai gondolkodás és a kreativitás fejlesztése.

Feladatmegoldó képesség fejlesztése. Problémafelismerés, lényegkiemelés, elvonatkoztatás, tervezés és végrehajtás képességének fejlesztése.  Az önellenőrzés és  értékelés képességének a fejlesztése.

Mindezen gondolkodási funkciók kapcsán az érzelmi - akarati megnyilvánulások korrekciója, illetve fejlesztése, valamint a nyelvi, fogalmazási készség zavarainak korrekciója, illetve fejlesztése.

Tantárgyi korrekció keretein belül elsődlegesen a tanulók tudásszintjének  felmérése, a tanulási nehézségeik okainak feltárása szükséges, majd a korrekció folyamán az ok elhárítása, ismeretpótlás és kiegészítés és motiválás, felzárkóztatás feladatait kell megoldani, hogy az egyes tanulók együtt haladhassanak az osztállyal a tanulmányi munkában.

· Egyéni ismeretnyújtás, gyakorlás, alkalmazás, a továbbhaladást biztosító legfontosabb anyagrészekből.

· A tanuló fejlődésének folyamatos ellenőrzése, az ismeretek egymásra épülésének biztosítása, azok kapcsolatai,  összefüggéseinek észrevétetése, valamint a gyakorlati munkában való megjelenésük, alkalmazásuk területei.

· Tehetségesebb tanulók tanulási motivációja, érdeklődés felkeltés és szintentartás, feladattudatuk fokozása, önképzési készségük fejlesztése. Ismeretnyújtás. Tanulási terv.

· Helyes, ha a különféle eljárások során a példákat, ismeretanyagot, szituációkat, feladathelyzetet vagy modellt a tanulók mindennapi életéből merítjük.

· Bár a korrekciós foglalkozások célja és feladatai mindig az egész személyiség komplex fejlesztése, az egyes tantárgyi korrekció révén mód nyílik, hogy egyes speciális részfeladatok megvalósításával közelítsük az általános célok elérését.

A matematika tantárgy halmozottabban kínálja a lehetőségeket az egyes gondolkozási funkciók fejlesztésére és  korrekciójára. 

· A matematika témakörei közötti összefüggések és kapcsolatok  felismertetésével elsősorban a rendszerben való látásmódot és gondolkozást lehet fejleszteni.

· A mindennapi életünkből és érdeklődési körünkből vett példákkal érzékeltethető szemléletesen a matematika és a gyakorlati élet közötti szoros összefüggés. Az elméleti ismeretek és az eredményes munkavégzés közötti szoros kapcsolat, amelynek feltétele a régi és új ismeretek egymásra épülése, rendszerbe szerveződése,

· A matematika feladatok kapcsán hatékonyan fejleszthető a tanulók logikai készsége, az összefüggések megláttatása, a lényegkiemelés, a feladattudat és feladatmegoldóképesség. A problémamegoldás, tervezés és önellenőrzés, a feladatprogram kapcsán az előrelátás. A következtetés készségeinek a fejlesztésével valójában a személyiségjegyek is fejlődnek, mert önálló gondolkozásra késztetnek, önállóságra szoktatnak.

· A feladatok értelmezése, elemzése,  a feladatprogram, a megoldás és annak megfogalmazása kapcsán folyamatosan fejleszthető a tanulók verbális készsége.

· A szöveges feladatok gyakorlatból vett realitásával a munkahelyi feladathelyzetekben és szituációkban való adekvát eligazodást  és cselekvés készséget fejleszthetjük.

A nyelvi gyakorlatok  tematikájából célszerű olyan témaköröket bevonni a korrekciós foglalkozásokba, amelyek kiemelt lehetőséget nyújtanak a nyelvi, grammatikai ismerethiányok pótlására, megerősítése, egyéni gyakoroltatására.

· szükséges felmérni a tanulók olvasási és írási készségét, s az egyéni korrekció keretein belül olyan szintre hozni a tanulókat, hogy a folyamatos és önálló tanulásra, együtthaladásra képesek legyenek. 

· A különféle olvasási és írási zavarok, amelyek a tanulók tanulmányi munkáját hátráltatják (dyslexia, dysgraphia) a korrekciós foglalkozásokon belül a logopédiai munkával összehangoltan korrigálhatók.

· A kommunikációs készség fejlesztése tanulási és beilleszkedési problémáik leküzdése érdekében. 

A társadalmi ismeretek tantárgy tantárgyi korrekciójában  az össz-személy-

ségükben súlyosabb képet mutató tanulókat kell egyéni korrekcióban részesíteni, segíteni felzárkóztatásukat. A társadalmi törvények, normák, erkölcsi szabályok elfogadására érzelmi sérülések miatt képtelen és veszélyeztetett tanulókat kell alapvető viselkedési normák és szabályok cselekvés szintű elfogadtatására készíteni.

Türelmes, emberséges kapcsolattartással és bánásmóddal kell az együttéléshez  szükséges alapvető szokásokat, normákat kialakítani. Rendezni kell munkahelyi, családi konfliktusaikat, elősegíteni beilleszkedésüket, segíteni kell életvitelüket, hasznos tevékenység szokások kialakítását, megélhetésüket.

A szakelmélet  tantárgyainak  korrepetálása külön sajátossága és egyben feladata a speciális szakiskola nevelő - oktató munkájának. Tekintettel a szakmai irányultság nagy számára és különbözőségeire, csak nagy általánosságban lehet a korrekciós feladatokat megfogalmazni (az eddigi tapasztalatok alapján) 

· Az osztályfőnök elsődleges feladata, hogy az osztálya szakelméleti anyagának ismeretében legalább olyan fokú jártassága legyen, hogy annak alapfogalmait, belépő új fogalmait fogalomköreit a termelő munkában való alkalmazhatóság relációjában tisztán lássa,  összefüggéseiben értse.

· Törekedjen az osztályfőnök folyamatos kapcsolattartásra és információcserére a szakelméleti tanárokkal illetve  a gyakorlati oktatókkal. Ismerje az osztály és az egyes tanulók nehézségeit az egyes szakelméleti tárgyon belül. Igény esetén adjon módszertani segítséget a szakelméletet oktatóknak. A korrekciós foglalkozásokon próbálja felderíteni a lemaradások okát és jellegét, segítse elő azok kiküszöbölését. 

· Általános probléma, hogy a szakelméleti tárgyak fogalmi rendszere és nyelvezete kezdetben idegen tanulóinktól, s a lemaradást már az alapfogalmak tisztázatlansága idézi elő. Ezen fogalmak kiépítésével, tudatosításával elsődlegesen a tanulók eddigi ismereteire és gyakorlati munkájuk során szerzett tapasztalataikra kell építeni.

· Sikerélmények biztosításával és a gyakorlati munkához való szükségesség beláttatásával folyamatosan fejleszteni kell a tanulási motivációt, hogy a kezdeti nehézségek (kudarcok) ne bátortalanítsák el a tanulókat. Építeni kell bennük a szakmai követelményeknek való megfelelés érzetét és tudatát. 

· Tudatosítani kell hogy jó szakmai felkészültséggel és munkával vívhatják ki munkahelyi elfogadásukat, és elismerésüket.

MÓDSZERTANI ALAPELVEK 

A speciális szakiskola tanulói teljesen eltérőek személyiségükben, tudásszintjükben, családi, szociális helyzetük tekintetében. Az osztályfőnök elsődleges feladata a tanulók megfigyelése, megismerése a heterogén csoportból osztályközösség létrehozása.

A közvetlen beszélgetések és felmérések kapcsán megismeri  a tanulók érzelmi - akarat - személyiségbeli jellemzőit, tudásszintjüket, karakterüket, problémáikat és ennek alapján dönt az egyes tanulók korrekciós foglalkozásban való részesítéséről.

Segíteni kell továbbá azokat a tanulókat, akik kedvezőtlen személyiségjegyeik vagy személyiségképük miatt a beilleszkedésben nehézséget szenvednek. Segíteni kell a hátrányos helyzetű, illetve veszélyeztetettnek minősülő tanulók tanulmányi felzárkóztatását és előmenetelét, szocializációjukat.

.

A korrekciós foglalkozás idejét úgy kell megtervezni, hogy az osztály többi tanulója számára az idő ne jelentsen iskolai elfoglaltságot. A foglalkozások tervezhetőek az egyes tanulók számára egy évre, fél évre, vagy pár hónapra. A foglalkozások típusát  és módszerét a foglalkozások céljai határozzák meg. Általában lényeges a közvetlen, kölcsönös embertársi, baráti kapcsolaton alapuló légkör megteremtése, és alkalmazása. A bizalom érzetének kiépítésével nagyon sok konfliktushelyzet oldható meg, vagy kerülhető el tanulóinknál. Több olyan intim, természetes életkori sajátosságból adódó probléma is megbeszélést igényel, ami a tanulók teljes bizalmát előfeltételezi. 

A legáltalánosabban és legcélszerűbben alkalmazható módszer a szabad, kötetlen beszélgetés, a véleményeltérések szabad megvitatása.

Szükség esetén alkalmazhatjuk a cselekvés szituációban történő gyakoroltatását. Tantárgyi korrekciónál fontos a meglévő ismeretekre való támaszkodás, az ismeretszerzés terén szükség szerint visszatérhetünk a konkrét tárgyi szemléltetésre, tanulói megfigyelésre, de folyamatosan építeni kell a fogalmi szinten történő megismerés készségét.

Általános szempont,  hogy bármilyen részfeladat megoldása közben és  módszer alkalmazása mellett  mindig az egyes tanuló komplex személyiségfejlesztésére kell törekedni.

9. Az iskola egészségnevelési programja

Jogszabályi háttér

Az alábbiakban felsoroljuk azokat a jogszabályokat, amelyek az iskola és az egészségvédelem, egészségfejlesztés szoros kapcsolatára utalnak, továbbá különböző feladatokat szabnak az oktatási, és az egészségügyi ágazat számára.
1. a 2003. évi LXI tv.-nyel módosított 1993. évi LXXIX. tv. a Közoktatásról 48.§ ( 3 ) bek.

2. a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 243/2003. ( XII. 17. ) Korm. Rendelet 

3. a 96/2000. ( XII. 11. ) országgyűlési határozattal kiadott „ Nemzeti stratégia a kábítószer-fogyasztás visszaszorítására”

4. a 1036/2003. ( IV.12. ) Korm. Határozat a 96/2000. Ogy. Hat. Rövid és középtávú céljainak végrehajtásával kapcsolatos kormányzati feladatokról

5. a 46/2003. sz. ( IV.16. ) Országgyűlési határozat, az Egészség Évtizedének Johan Béla Nemzeti Programjáról

6. a nemdohányzók védelméről és a dohánytermékek fogyasztásának, forgalmazásának egyes szabályairól szóló 1999. évi XLII. Törvény

7. az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. Törvény, 38.§ (1) és (2) bek.

8. az iskolaegészségügyi ellátásról szóló 26/1997. ( IX.3.) NM rendelet 

2. és 3. sz. melléklete                                                                            

9. a kötelező egészségbiztosítás keretében igénybe vehető betegségek     

megelőzését és korai felismerését szolgáló egészségügyi   szolgáltatásokról és a szűrővizsgálatok igazolásáról szóló 51/1997.

( XII.18.) NM rendelet

10. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi 

XXX. tv.

Az iskolai egészségfejlesztés feladata, módszerei

Mi az egészség?

Az egészség pozitív fogalom, amely a társadalmi, közösségi és egyéni erőforrásokat, valamint a testi-lelki képességeket hangsúlyozza.

Az egészségnek ezek a meghatározásai rendkívül ambiciózusak, és mindenképpen egy kívánatos folyamatot határoznak meg, melyben a társadalom egészére vonatkozóan rövid és hosszú távon feladatok hárulnak mindannyiunkra.

Mi az egészségfejlesztés?

Az egészségfejlesztés az a folyamat, amely képessé teszi az embereket arra, hogy a saját egészségüket felügyeljék és javítsák.

Az egészségfejlesztés átfogó társadalmi és politikai folyamat, mely nemcsak az egyének képességeinek és jártasságának erősítésére irányuló cselekvéseket foglal magába, hanem olyan tevékenységeket is, amelyek a társadalmi, környezeti és gazdasági feltételek megváltoztatására irányulnak azért, hogy azoknak a köz és az egyén egészségére gyakorolt hatása kedvező legyen.

Az egészségfejlesztés az a folyamat, amely képessé teszi az embereket az egészséget meghatározó tényezők felügyeletére és ezáltal egészségük javítására.

Az egészségfejlesztés fő feladata egy általánosan érvényes egészségfejlesztő politika kifejlesztése, egészségfejlesztő környezet megteremtése, az egészségfejlesztő közösségi tevékenység, az egyéni képességek fejlesztése, és szemléletváltoztatás az egészségügyi szolgáltatásokban, az oktatási intézményekben, így iskolánkban is.

Egészségnevelés

A WHO meghatározása szerint az egészségnevelés olyan, változatos kommunikációs formákat használó, tudatosan létrehozott tanulási lehetőségek összessége, amely az egészséggel kapcsolatos ismereteket, tudást és életkészségeket bővíti az egyén és a környezetében élők egészségének előmozdítása érdekében.

A korszerű egészségnevelés egészség és cselekvésorientált tevékenység.

A prevenció ( megelőzés ) területei
A WHO meghatározása szerint az elsődleges megelőzés a betegség első megjelenésének megakadályozására az egészség megőrzésére irányul.

Az elsődleges, vagy primer prevenció a betegségeket előidéző tényezők korai felismerésére és elkerülésére irányuló tevékenység, ami a veszélyeztetett tanulókra irányul.

Az egészségfejlesztés, és annak egyik megvalósulási formája a korszerű egészségnevelés az egészségi állapot erősítésére és fejlesztésére hat.

Ide tartozik például az egészséges táplálkozás, az aktív szabadidő eltöltése, a mindennapos testmozgás, a személyi higiéné, a lelki egyensúly megteremtése, a harmonikus párkapcsolat és családi élet kialakítása, fenntartása, a családtervezési módszerek, az egészséges és biztonságos környezet kialakítása, az egészségkárosító magatartásformák elkerülése.

Az iskolának e fenti primer prevencióban van jelentős szerepe, így az egészségnevelési feladatok meghatározásánál is e területekre kell a hangsúlyt fektetni. Tanulóinknak nem csak egy-egy órán, de a minden napi cselekedeteiben is tudnia kell, hogy az egészség érték.
A másodlagos és harmadlagos megelőzés a már meglévő betegségnek és hatásainak feltartóztatását vagy lassítását kívánja elérni korai kórmegállapítás és megfelelő kezelés révén, vagy a betegség visszatérését akadályozza, illetve az idült állapot súlyosságának csökkentését célozza, például hatékony rehabilitáció segítségével.

Miért az iskola az egészségfejlesztés egyik legfontosabb színtere?

A gyerekek és fiatalok hosszú éveket töltenek az iskolákban. Ebben az időszakban érdemi hatást lehet gyakorolni a személyiségfejlődésükre, mely nagyban meghatározza az életmódjukban később kialakuló szokásaikat, az életideálokat, preferenciák kialakítását.

Az iskolának a gyerekekre gyakorolt hatása többrétegű, komplex kommunikáció.

Egyrészt létezik egy nyíltan megfogalmazott oktatási-nevelési terv, másrészt ezzel összefüggésben vagy ettől függetlenül, illetve ezt gyengítő vagy erősítő módon ható ún. „ rejtett tanterv „ mely az iskolai mindennapok hozadéka, amelyben az iskola tárgyi környezete, az emberi viszonyok minősége egyaránt tükröződik.

Az iskola, más társadalmi intézményekkel és szereplőkkel állandó kölcsönhatásban létezik, hatást gyakorol szűkebb és tágabb környezetének kapcsolatrendszerére, a környezet viselkedésére.

Mindezeket figyelembe véve tehát az iskola  a családi környezet mellett a szocializációnak azt a színterét jelenti, amelyben mód nyílik az egészségesebb életvitel készségeinek, magatartásmintáinak kialakítására és begyakorlására.

10. Az iskola környezeti nevelési programja





           Törvényi háttér

Az Alkotmány környezetvédelemmel kapcsolatos paragrafusai:

· 8.§ A Magyar Köztársaság elismeri az ember sérthetetlen és elidegeníthetetlen

alapvető jogait, ezek tiszteletben tartása és védelme az állam elsőrendű kötelessége.

· 16.§ A Magyar Köztársaság különös gondot fordít az ifjúság létbiztonságára, oktatására és nevelésére, védelmezi az ifjúság érdekeit.

· 18.§ A Magyar Köztársaság elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez.

· 70.§ A Magyar Köztársaság területén élőknek joguk van a lehető legmagasabb szintű testi és lelki egészséghez.

Környezet- és természetvédelmi jogszabályok

Környezetvédelmi törvény ( 1995. évi LIII. Törvény a környezet védelmének általános szabályairól ).

Természetvédelmi törvény (1996. évi LIII. Törvény ).

A géntechnológiai tevékenységről szóló XXVII. Törvény 30. és 31.§-a.

Az állatok védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi XXVIII. Törvény.

Nemzeti Környezetvédelmi Program ( a Kormány 2031/1998. határozata).

1999-ben elkészült a Nemzeti Biodiverzitás Stratégia, a Globális Környezeti Alap és az UNEP ( ENSZ ) támogatásával.

A 2001. évi Hulladékgazdálkodásról szóló XLIII. Törvény 54.§-a.

A Nemzeti Alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló

243/2003. sz. kormányrendelet kiemelt fejlesztési feladatként definiálja a környezeti nevelést.

Elengedhetetlenül szükséges a NAT részeként a környezetvédelmi, természetvédelmi oktatás továbbfejlesztése. A felsőfokú oktatásban a program időszakának végére ( 2003 ) el kell érni, hogy minden hallgató részesüljön környezetvédelmi, természetvédelmi oktatásban.

Helyzetkép

Az iskola környezetének( földrajzi,természeti,szociális ), építési és berendezési adottságainak, irányítási- és életviteli, szokásbeli sajátságainak, illetve hagyományainak bemutatása.
Erőforrások

1. Személyi:

a., Belső:  tanárok, diákok, technikai dolgozók, iskolaorvos, védőnő,  szabadidő szervező


Pedagógusok: programok szervezése, lebonyolítása, dekoráció


Technikai dolgozók: szelektív gyűjtés segítése, programok segítése, beszerzések


Tanulók: tantermek, zöld területek havonkénti rendezése, hulladékgyűjtés


Zöld felelős tanulók: hulladékátvétel, tisztasági ellenőrzések

     b., Külső:  szülők, lakótelep lakói és egyéb partnerek


Szülők: programok segítése

2. Anyagi:
Iskolai tanulói keret

Tanfolyami bevételek

Pályázatok

Alapelvek, jövőkép, hosszú távú célok

Általános célok, értékek a környezeti nevelésben

· az egyetemes természetnek ,a Világegyetem egészének , mint létező értéknek tisztelete és megőrzése, beleértve az összes élettelen és élő létezőt, így az embert is, annak környezetével, kultúrájával együtt

· a Föld egészséges folyamatainak visszaállítására, harmóniára törekvés

· a bioszféra és a biológiai sokféleség megőrzése

Az iskola hitvallása

A környezet és az egészség egymástól el nem választható fogalmak.

A természet-környezet óvása, védelme nélkül nem beszélhetünk egészséges emberi életről sem, mivel az ember a természet része. Az általa okozott természeti-környezeti szennyeződések károsan hatnak vissza a saját szervezete működésére.

Ennek szellemében kívánjuk nevelni a ránk bízott gyermekeket és programjainkkal a szülők és a környék lakóinak környezet-és egészségtudatos magatartását is fejleszteni kívánjuk.

Hosszú távú pedagógiai célok:

· az általános célokra vonatkozó érték – és szokásrendszer érzelmi, értelmi, 

esztétikai és erkölcsi megalapozása

· az ökológiai gondolkodás kialakítása, fejlesztése

· rendszerszemléletre nevelés

· holisztikus szemléletmód kialakítása

· fenntarthatóságra nevelés

· a környezetetika hatékony fejlesztése

· érzelmi és értelmi környezeti nevelés

· tapasztalaton alapuló, kreatív környezeti nevelés

· tolerancia kialakítása

· a környezettudatos magatartás és életvitel segítése

· az állampolgári- egyéb közösségi – felelősség felébresztése

· az életminőség fogyasztáson túlra mutató alkotóinak keresése

· az egészség és környezet összefüggéseinek feltárása

· helyzetfelismerés, ok-okozati összefüggések

· problémamegoldó gondolkodás, döntésképesség

· globális összefüggések megértése

· létminőség választásához szükséges értékek, viselkedési normák kialakítása

Kulcsszavak

· szeretet

· tisztelet, megbecsülés

· harmónia

· mértékletesség

· kiegyensúlyozott, jó légkör

· takarékosság

· alázat

· „ a kicsi szép „

· esztétika

· empátia, segítőkészség

· tolerancia

· komplementaritás

· együttműködés

· kölcsönhatás

· felelősség

· ökológiai fenntarthatóság

· mérték és mértéktartás

· öröm, vidámság

· globális gondolkodás

· lokális cselekvés

· holisztikus világszemlélet

· szelídség

Konkrét célok és feladatok

· természeti- épített – szociális környezetünk ismerete, óvása, fejlesztése

· helyi értékek és problémák feltérképezése

· helyi célok megfogalmazása ( pl: öreg fák megóvása, faültetés, madárvédelem, örökbefogadott patak, hulladék, energiatakarékosság, helyi védettség stb. )

· lakóhely megismerése ( értékek, gondok – a megoldás módjai )

· hagyományok védelme: család –iskola –település -nemzet szinteken

· azonosságtudat fejlesztése a fenti szinteken

· a szülőkkel, az iskola környezetében élőkkel a kommunikáció fejlesztése

11. A szülő, tanuló és pedagógus együttműködésének formái, fejlesztésének lehetőségei

Az iskolák működésének és az oktatáspolitika egészének társadalmi megítélése az iskolával közvetlen kapcsolatban álló szülők értékítéletétől is függ. Távlati céljaink, feladataink meghatározásához iskolánk munkájának tartalmi megújításához a szülők iskolával szembeni elvárásait vizsgáltuk. Arra kerestük a választ, hogy a családok milyen feladatok teljesítését várják el az iskolától, milyen relatív gyakoriságot tulajdonítanak ennek. A válaszok alapján rangsort készítettünk. Az egyes feladatok rangsora:

· mozgás, sportolási lehetőség

· munka tisztelete, becsülete

· hasznosítható szakma elsajátítása

· a közismereti tudás, értelem fejlesztése

· újabb szakma megtanulása

· közösségi szellem fejlesztése

· drogprevenció, a drog elleni nevelés

· idegen nyelv alapszintű elsajátítása

· hazaszeretetre nevelés

· erkölcsre nevelés

A felső régióba azok a  feladatok kerültek, melyek a szülők gyermekük boldogulásával, a sikeres iskolai pályafutásával kapcsolatosak, így az érvényesülésre, az értelem fejlesztésére, az egyéni képességek fejlesztésére. Általános elvárás a magas szintű szakmai felkészítés. 

A ranglista közepén az iskola hagyományos feladatainak teljesítését várják el, melyek a társadalmi beilleszkedéssel és az ehhez szükséges viselkedési normákkal kapcsolatosak. A ranglista végén foglal helyet a hazaszeretetre, az erkölcsre nevelés. A szülők többsége ezt a család belső ügyének tekinti. Az erkölcsi nevelést minden tantárgy feladatául tesszük. 

Osztályfőnöki munkánk új elemét képezi az iskolában és az iskolán kívül átélt konfliktusok feldolgozására nevelés. A konfliktus kezelés fontossága napjaink gyorsan változó élethelyzetével magyarázható. Az iskola és a szülők kapcsolattartásának számos formája és módszere valósul meg iskolánkban. Pl.: szülői értekezletek, fogadóórák, levél, telefonüzenet, ellenőrzőfüzet, családlátogatás már kialakult és jól működő hagyományos rendszer.  Ennek ellenére megkérdeztük, hogy milyen együttműködési formákat ajánlanak még a kapcsolattartás javításához. A szülők válasza abban volt egységes, hogy a  problémás magatartású fiatalok  szorosabb ellenőrzését igénylik. 

Tanulóink értéktudata változatos. Az értékek főbb csoportjai:

· a tanulás, a választott szakma tudása

· az ügyesség, az érvényesülés

· „a sok mindenhez értés”

· az értelmes beszéd

12.  A Pedagógiai program végrehajtásához szükséges tárgyi és személyi feltételek

Személyi és tárgyi feltételek

Iskolánkban a 9.-10. osztályok száma a kerületi gyógypedagógiai iskolák 9.-10. osztályainak beindítása miatt csak megközelítőleg prognosztizálható. 

OKJ szakmák: minden szakma tárgyi feltételei, gyakorlati oktatói biztosítottak, elméleti oktatók beállítása szükséges. 

A II. telephelyen a varrómunkás és a bőrdíszműves szakma további képzése biztosított, az OKJ dísznövénytermelő és parkgondozó szakma feltételei

 adottak, az I. telephelyen a talajművelő kisgépek beszerzése is megtörtént. Az OKJ eladó szakma feltételei a szerződéses egységekben és a Poronty Bt-ben adottak. A szakmai elmélet személyi feltétele is biztosított. A kőműves,  kerékpárszerelő, hegesztő, épület burkoló, szobafestő, szerkezetlakatos  szakma gyakorló helyei működnek a szakmai elmélet néhol mellékfoglalkozású oktatóval biztosított. A pék és sütőipari munkás gyakorlóhelye, elméleti oktatása a Pesti Barnabás Iskolában biztosított, már 1997-ben OKJ végzettséget adott. 

A szükséges személyi feltételek meghatározására az oktatási és a szakképzési törvény által előírt pedagógus és oktatói normák az irányadók. A közismereti oktatást több szakot végzett gyógypedagógusok és szakos tanárok végzik. 

A szakmai elméletet oktató tanárok képesítése szakmájuknak megfelelő. 

A tanulószobák kis méretûek, részben egymásból nyílók, legfeljebb 14- 16 gyermek egyidejû elhelyezését teszik lehetôvé. A termeket lépcsőzetes munkarenddel használják, valamint A heti és B heti váltásban is történik a tanítás. 

„Kõ” házban tanterem 
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amely számítástechnika szaktanterem 2 x 8  összekapcsolt géppel 
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Egy kondícionáló teremként is szolgáló tornaterem.

Faházban szükségtanterem
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8
“

Egyes szakmákban a gyakorlati képzést nyújtó cégek együttműködési szerződés alapján a szakelmélet oktatásához is biztosítanak tantermet, mely megoldás a szakelméleti képzés hatékonyságát és minőségét is növeli.

Intézményünk rendelkezik kötelező taneszköz-jegyzékkel, melyet elfogadásra elküldtünk a fenntartónak.
B./  HELYI TANTERV

1./ Óraterv / 9.- 10. évfolyamok /

      A sajátos nevelési igényű tanulókat oktató iskolák részére nem készültek új tantárgyi irányelvek, ezért továbbra is az OM által 2000-ben kiadott, jelenleg érvényben lévő irányelveket vettük továbbra is mérvadónak.

A tantárgyi rendszerben szereplő kötelező tantárgyak:

· magyar nyelv és irodalom

· történelem és társadalomismeret

· idegen nyelv /német/

· matematika

· informatika

· biológia

· fizika, kémia

· földrajz

· testnevelés

· osztályfőnöki

· pályaorientáció

· szakmai előkészítés

· szakmai alapozás

Helyi tantervi tantárgyak / szabadon tervezhető /:

· műszaki ábrázolás

· mérési ismeretek

Kiscsoportos foglalkozások:

· habilitáció

· egyéni korrekció

A tantestület egyetértett abban, hogy a három órában tervezett matematika oktatás nem elégséges, ezért ehhez integráljuk a mérési ismereteket. A műszaki ábrázolás alapjainak oktatását azért tartjuk fontosnak, mert a szakképzésbe belépő tanulóink alapjaiban sem ismerik a műszaki rajz fogalmait, a szakelméletet oktatók kifejezett kérésére került a helyi tantervi tantárgyak közé. A habilitáció és az egyéni korrekció szükségességéről a Nevelési program 7. pontjában tértünk ki. 

A 9.-10. évfolyamokon – élve a lehetőséggel – beindítottuk a Pályaorientáció, a Szakmai előkészítő, valamint a Szakmai alapozó tantárgyakat. A 9.-eseknek a Szakmai előkészítő ismeretek keretében a kerettanterv központi programja alapján a Műszaki szakterület oktatását, a 10.osztályosoknak a Szakmai alapozás keretében a Gépészet és az Építőipar szakmacsoportot  vállaltuk fel. 
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 Tantárgyi tantervek készítői: 

(A tanterveket az I. sz. függelék tartalmazza)

Magyar nyelv és irodalom

Istvánffy Éva, Sólymosy Zsuzsa

Történelem




Szemző Kálmán

Társadalmi ismeretek


Rab Sándor

Matematika




Tichyné Kocsis Ilona

Idegen nyelv



Lakatos Andrea

Informatika




Tarczali András

Biológia és földrajz


Takács Zsuzsanna

Kémia




 Sághi György

Fizika





Szabari Endre

Testnevelés




Viszlay Jánosné 

Műszaki ábrázolás



Czifra László

Mérési ismeretek



Nagy László

Pályaorientáció



dr. Végh Józsefné

Szakmai előkészítés, alapozás

dr. Végh Józsefné, Szenftlében Károlyné

Egyéni korrekció



Fekete Zoltán

Komplex személyiség- és magatartásfejlesztő program 

  Officina Bona Tantervcsalád (Alkotószerkesztő: Dr. Janza Károlyné) alapján adaptálta                                              Sólymosy Zsuzsa, Takács Zsuzsa

